
रासायनिक अनिनियाएँ एवं उते्प्ररक 

 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

बहुचयिात्मक प्रश्न 

1. FeCl3 का FeCl2 में पररवर्ति कहलार्ा है 

(क) ऑक्सीकरण 

(ख) अपचयन 

(ग) अपघटन। 

(घ) संयुग्मन 

2. एक पदार्त दो छोटे सरल अणुओ ंमें टूटर्ा है र्ो अनिनिया होगी| 

(क) अपघटनीय 

(ख) विस्थापन 

(ग) ऑक्सीकरण 

(घ) संयुग्मन 

3. इलेक्ट्र ॉि त्यागिे वाले पदार्त कहलारे् हैं 

(क) ऑक्सीकारक 

(ख) उते्प्ररक 

(ग) अपचायक 

(घ) कोई नही ं

4. दोिो ंनदशाओ ंमें होिे वाली अनिनियाएँ हैं| 

(क) ऑक्सीकरण 

(ख) अपचयन 

(ग) अनुक्रमणीय 

(घ) उत्क्रमणीय 

5. अनिनिया के वेग को बढािे वाले होरे् हैं 

(क) उते्प्ररक 

(ख) ऑक्सीकारक 

(ग) अपचायक 

(घ) कोई नही ं



6. एन्जाइम होरे् हैं 

(क) ऋणात्मक उते्प्ररक 

(ख) धनात्मक उते्प्ररक 

(ग) स्वतः उते्प्ररक 

(घ) जैि उते्प्ररक 

7. 2Mg + O2 → 2 MgO इस अविवक्रया में मैग्नीवियम धातु हो रहा है 

(क) ऑक्सीकृत। 

(ख) अपचवयत 

(ग) अपघवटत 

(घ) विस्थावपत 

8. उत्क्रमणीय अनिनियाओ ंके नलए नकस नचन्ह का प्रयोग नकया जार्ा है 

(क) → 

(ख) ↑ 

(ग) ↓ 

(घ) ⇔ 

9. वह अनिनिया जो बििे वाले उत्पाद से ही उते्प्रररर् हो जार्ी है, कहलार्ी 

(क) जैि रासायवनक 

(ख) उत्क्रमणीय 

(ग) स्वतः उते्प्रररत 

(घ) अनुत्क्रमणीय 

10. ऊष्माके्षपी अनिनिया में ऊष्मा 

(क) वनकलती है। 

(ख) अििोवित होती है। 

(ग) विलेय होती है। 

(घ) इनमें से कोई नही ं

उत्तरमाला- 

1. (ख)  2. (क)  3. (ग)  4. (घ)  5. (क)  6. (घ) 

7. (क)  8. (घ)  9. (ग)  10. (क) 

अनर्लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 11. रासायनिक पररवर्ति से आप क्या समझरे् हैं ? 



उत्तर- िह पररिततन वजसमें पदाथत के रासायवनक गुण तथा संघटन में पररिततन होकर नया पदाथत बनता है, 

उसे रासायवनक पररिततन कहते हैं। 

उदाहरण- कोयले को जलाने पर CO2 गैस का बनना। 

C(s) + O2(g) → CO2(g) 

प्रश्न 12. विस्पनर् रे्ल को विस्पनर् घी में पररवनर्तर् करिे वाले उते्प्ररक का िाम बर्ाइये।। 

उत्तर- िनस्पवत तेल को िनस्पवत घी में पररिवततत करने के वलए वनकेल (Ni) उते्प्ररक का प्रयोग वकया 

जाता है। 

प्रश्न 13. उते्प्ररण नकर्िे प्रकार का होर्ा है? िाम नलखें। 

उत्तर- उते्प्ररण मुख्यतः चार प्रकार का होता है- 

• धनात्मक उते्प्ररण 

• ऋणात्मक उते्प्ररण 

• स्वतः उते्प्ररण 

• जैि उते्प्ररण। 

प्रश्न 14. Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu यह नकस प्रकार की अनिनिया का उदाहरण है? 

उत्तर- यह एक विस्थापन तथा रेडॉक्स अविवक्रया है। 

प्रश्न 15. रेडॉक्स अनिनिया का एक उदाहरण दें। 

उत्तर- 

 

प्रश्न 16. उत्क्रमणीय अनिनिया नकसे कहरे् हैं ? 



उत्तर- िह अविवक्रया जो दोनो ंवदिाओ ंमें होती है अथातत् वजसमें अविकारक से उत्पाद तथा उत्पाद से 

पुनः अविकारक का वनमातण होता है, उसे उत्क्रमणीय अविवक्रया कहते हैं। उदाहरण 

Na2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g) 

प्रश्न 17. उते्प्ररक वर्तक व उते्प्ररक नवष का क्या कायत है? 

उत्तर- उते्प्ररक िधतक, उते्प्ररक की वक्रयािीलता बढाते हैं जबवक उते्प्ररक विि से उते्प्ररक की 

वक्रयािीलता कम हो जाती है। 

प्रश्न 18. अम्ल व क्षार की परस्पर अनिनिया कौिसी अनिनिया कहलार्ी है? 

उत्तर- अम्ल ि क्षार की परस्पर अविवक्रया से लिण तथा जल बनता है तथा इस अविवक्रया को 

उदासीनीकरण अविवक्रया कहते हैं। 

प्रश्न 19. वेग के आर्ार पर अनिनिया नकर्िे प्रकार की होर्ी है? 

उत्तर- िेग के आधार पर अविवक्रया दो प्रकार की होती है- 

• तीव्र अविवक्रयाएँ 

• मंद अविवक्रयाएँ। 

प्रश्न 20. र्ाप अपघटि अनिनिया का उदाहरण दें। 

उत्तर- कैल्सियम काबोनेट का विघटन एक ताप अपघटन या ऊष्मीय अपघटन अविवक्रया है। 

CaCO3 कैल्सियम काबोनेट →Δ→ CaO + CO2↑ कैल्सियम ऑक्साइड 

प्रश्न 21. नकसी अनिनिया में उते्प्ररक का क्या कायत होर्ा है? 

उत्तर- उते्प्ररक रासायवनक अविवक्रया के िेग में िृल्सि या कमी कर देते हैं। लेवकन स्वयं अपररिवततत रहते 

हैं। 

प्रश्न 22. रासायनिक अनिनिया के संरु्लि का आर्ारिूर् नसद्ांर् क्या है? 

उत्तर- रासायवनक अविवक्रया के समीकरण का संतुलन द्रव्यमान संरक्षण के वनयम के आधार पर वकया 

जाता है, वजसके अनुसार वकसी रासायवनक अविवक्रया में न तो द्रव्यमान का वनमातण होता है और न ही 

नष्ट। अतः समू्पणत अविवक्रया में द्रव्यमान संरवक्षत रहता है। 



प्रश्न 23. रेडॉक्स अनिनिया नकसे कहरे् हैं ? 

उत्तर- िह अविवक्रया वजसमें एक पदाथत ऑक्सीकृत तथा दूसरा पदाथत अपचवयत होता है अथातत् 

ऑक्सीकरण ि अपचयन अविवक्रयाएँ साथ-साथ चलती हैं, उसे रेडॉक्स या उपापचयी अविवक्रया कहते हैं। 

प्रश्न 24. कोयले का दहि कौि सी अनिनिया है? 

उत्तर- कोयले का दहन एक संयुग्मन अविवक्रया है, वकनु्त इस अविवक्रया में कोयले का ऑक्सीकरण िी 

हो रहा है। अतः यह एक ऑक्सीकरण अविवक्रया िी है। 

प्रश्न 25. प्रबल अम्ल व प्रबल क्षार के मध्य अनिनिया करािे पर नवलयि की pH नकर्िी होगी? 

उत्तर- समान सान्द्रता के प्रबल अम्ल ि प्रबल क्षार के मध्य अविवक्रया कराने पर विलयन की pH 7 होगी 

क्ोवंक विलयन उदासीन हो जाएगा। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 26. िौनर्क एवं रासायनिक पररवर्ति में अंर्र नलखें। 

उत्तर- िौवतक एिं रासायवनक पररिततन में वनम्नवलल्सखत अन्तर हैं 

 

प्रश्न 27. संयुग्मि व अपघटिीय अनिनियाओ ंको एक-एक उदाहरण के सार् नलखें। 

उत्तर- (i) संयुग्मि अनिनियाएँ- िे रासायवनक अविवक्रयाएँ वजनमें दो या दो से अवधक अविकारक 

आपस में संयोग करके एक ही उत्पाद बनाते हैं, उन्हें संयुग्मन अविवक्रयाएँ कहते हैं। इन अविवक्रयाओ ंमें 

अविकारको ंके मध्य नये बंधो ंका वनमातण होता है। 



इन अविवक्रयाओ ंमें अविकारको ंका साधारण योग होता है अतः इन्हें योगात्मक या संयोजन अविवक्रया 

कहा जाता है। 

उदाहरण- कैल्सियम ऑक्साइड (वबना बुझा चूना) का जल के साथ तीव्रता से अविवक्रया करके कैल्सियम 

हाइडर ॉक्साइड (बुझा हुआ चूना) बनाना।। 

CaO(s) + H2O(l) → Ca(OH)2(aq) 

(ii) अपघटनीय अविवक्रयाएँ-िे रासायवनक अविवक्रयाएँ वजनमें एक अविकारक अपघवटत होकर (टूट कर) 

दो या दो से अवधक उत्पाद बनाता है, उन्हें अपघटनीय अविवक्रयाएँ कहते हैं। इनमें अविकारको ंके मध्य 

बने हुए बंध टूटते हैं। वजससे छोटे अणुओ ंका वनमातण होता है। 

उदाहरण- CaCO3 (कैल्सियम काबोनेट) को गमत करने पर CaO तथा CO2 गैस बनती है। 

CaCO3(s)(चूना पत्थर) → CaO(s) + CO2(g)(कैल्सियम ऑक्साइड) 

प्रश्न 28. AgNO3 + KCl → AgCI + KNO3 

उपरोक्त अविवक्रया वकस प्रकार की है? नाम वलखें तथा समझाएँ। 

उत्तर- यह एक विविस्थापन अविवक्रया है वजसमें दोनो ंअविकारको ंके परमाणु या परमाणुओ ंका समूह 

आपस में विस्थावपत होते हैं तथा नये यौवगक बनते हैं। अविवक्रया– 

AgNO3 + KCl → AgCl + KNO3 

में AgNO3, के NO3
– आयन KCl के Cl– आयनो ंको विस्थावपत कर रहे हैं वजससे वसल्वर क्लोराइड 

(AgCl) तथा पोटेवियम नाइटर ेट (KNO3) बन रहे हैं। 

प्रश्न 29. ऑक्सीकरण व अपचयि को इलेक्ट्र ॉनिक आदाि-प्रदाि के आर्ार पर समझाइए। 

उत्तर- ऑक्सीकरण-ऐसी अविवक्रया वजसमें परमाणु, आयन या अणु इलेक्ट्र ॉन त्यागता है, उसे 

ऑक्सीकरण कहते हैं। इसमें इलेक्ट्र ॉनो ंकी संख्या कम होती है। उदाहरण 

K → K+ + e– 

Fe2+ → Fe3+ + e– 

2Cl– → Cl2 + 2e– 

यहाँ पोटेवियम परमाणु एक e– त्याग कर K+ धनायन में, फेरस (Fe2+) 

आयन एक और e– त्याग कर (Fe3+) फेररक आयन में तथा क्लोराइड (Cl–) आयन e– त्याग कर उदासीन 

क्लोरीन परमाणु में ऑक्सीकृत होता है। इन अविवक्रयाओ ंसे ज्ञात होता है वक ऑक्सीकरण की वक्रया में 

उदासीन परमाणु धनायन बनाता है या धनायन पर आिेि बढता है या ऋणायन से उदासीन परमाणु बनता 

है। 



अपचयन-िह अविवक्रया वजसमें परमाणु, आयन या अणु िारा इलेक्ट्र ॉन ग्रहण वकया जाता है, उसे 

अपचयन कहते हैं। इसमें इलेक्ट्र ॉनो ंकी संख्या में िृल्सि होती है। उदाहरण 

Br + e– → Br– 

MnO4
– + e– → MnO4

-2 

Mg+2 + 2e– → Mg 

यहाँ ब्रोमीन परमाणु एक e– ग्रहण कर ब्रोमाइड आयन (Br–), मैगे्नट आयन (MnO4
–), एक e ग्रहण कर 

परमैंगे्नट आयन (MnO4
-2) तथा मैग्नीवियम आयन (Mg+2) दो e– ग्रहण कर उदासीन Mg परमाणु में 

अपचवयत हो रहे हैं। अतः अपचयन अविवक्रया में उदासीन परमाणु से ऋणायन बनता है या ऋणायन पर 

आिेि बढता है या धनायन से उदासीन परमाणु बनता है। 

प्रश्न 30. उते्प्ररक नकर्िे प्रकार के होरे् हैं? नलखें। 

उत्तर- (a) वक्रया के आधार पर उते्प्ररक चार प्रकार के होते हैं 

• धनात्मक उते्प्ररक-उते्प्ररक जो रासायवनक अविवक्रया के िेग को बढाते हैं, उन्हें धनात्मक उते्प्ररक 

कहते हैं। 

2SO2 + O2 →NO→ 2SO3 

• ऋणात्मक उते्प्ररक-उते्प्ररक जो रासायवनक अविवक्रया के िेग को कम करते हैं, उन्हें ऋणात्मक 

उते्प्ररक कहते हैं। 

2H2O2 →ल्सिसरॉल→ 2H2O + O2 

• स्वतः उते्प्ररक-जब वकसी रासायवनक अविवक्रया में बना उत्पाद ही उते्प्ररक का कायत करता है 

अथातत् अविवक्रया के िेग को बढा देता है तो उस उत्पाद को स्वतः उते्प्ररक कहते हैं। 

उदाहरण 

CH3COOC2H5 एवथल एसीटेट + H2O ⇔ CH3COOH एसीवटक अम्ल + C2H5OH एथेनॉल 

इस अविवक्रया में CH3COOH स्वतः उते्प्ररक है। 

• जैि उते्प्ररक-िे पदाथत जो जैि रासायवनक अविवक्रयाओ ंके िेग को बढाते हैं, उन्हें जैि उते्प्ररक 

कहते हैं। इन्हें एन्जाइम िी कहते हैं। 

उदाहरण 

NH2CONH2 यूररया + H2O → यूररएज → 2NH3 + CO2 

(b) िौवतक अिस्था के आधार पर उते्प्ररक दो प्रकार के होते हैं 

• समांगी उते्प्ररक-जब वकसी रासायवनक अविवक्रया में उते्प्ररक, अविकारक एिं उत्पाद तीनो ंकी 

िौवतक अिस्था समान होती है तो उते्प्ररक समांगी उते्प्ररक कहलाता है। 

उदाहरण- 

CH3C00CH3(l) मेवथल एसीटेट + H2O(l) →HCl(aq)→ CH3COOH(aq) एसीवटक अम्ल + 

CH3OH(aq) मेवथल एल्कोहॉल 

2SO2(g) + O2(g) सल्फर डाईऑक्साइड → NO(g)→ 2SO3(g) सल्फर टर ाईऑक्साइड 



• वििमांगी उते्प्ररक-जब वकसी रासायवनक अविवक्रयाओ ंमें अविकारक एिं उते्प्ररक की िौवतक 

अिस्था विन्न-विन्न होती है तो इस अिस्था में उते्प्ररक को वििमांगी उते्प्ररक कहते हैं। 

उदाहरण- 

N2(g) + 3H2(g) →Fe(s) →2NH3(g) 

िनस्पवत तेल(l) + H2(g) →Ni(s)→ िनस्पवत घी(s) 

सूक्ष्म वििावजत वनकल धातु (Ni) की उपल्सस्थवत में िनस्पवत तेलो ंका हाइडर ोजनीकरण करके 

िनस्पवत घी बनाया जाता है। इस अविवक्रया में तेल द्रि अिस्था में, H2 गैसीय अिस्था में, Ni तथा घी 

ठोस अिस्था में है। 

प्रश्न 31. अपघटिीय अनिनियाएँ नकर्िे प्रकार की होर्ी हैं? वणति करें । 

उत्तर- अपघटनीय अविवक्रयाओ ंमें एक अविकारक अपघवटत होकर दो या दो से अवधक उत्पाद बनाता 

है। अपघटनीय अविवक्रयाएँ तीन प्रकार की होती 

(i) विद्युत अपघटन 

(ii) ऊष्मीय अपघटन 

(iii) प्रकािीय अपघटन 

(i) नवद्युर् अपघटि- जब वकसी यौवगक की गवलत या द्रि अिस्था में विद्युत धारा प्रिावहत की जाती है 

तो िह अपघवटत होकर कैथोड तथा एनोड पर विन्नविन्न उत्पाद बनाता है, तो इस अविवक्रया को विद्युत 

अपघटन कहते हैं। उदाहरणजल का विद्युत अपघटन करने पर हाइडर ोजन तथा ऑक्सीजन गैस बनती है। 

2H2O(l) →विद्युत धारा→ 2H2(g) + O2(g) 

2NaCl(aq) →विद्युत धारा→ 2Na(aq) + Cl2(ag)↑ 

(ii) ऊष्मीय अपघटि- इस अविवक्रया में यौवगक को ऊष्मा देने पर िह छोटे अणुओ ंमें टूट जाता है। 

उदाहरण-कैल्सशियम काबोनेट को 473K ताप तक गमत करने पर अपघवटत होकर कैल्सशियम ऑक्साइड 

तथा CO2 बनाता है। 

CaCO3 →Δ→ CaO + CO2 ↑ 

(iii) प्रकाशीय अपघटि- प्रकािीय अपघटन में यौवगक प्रकाि से ऊजात प्राप्त करके छोटे-छोटे अणुओ ं

में टूट जाता है। 

उदाहरण- 2HBr → H2↑ + Br2 

प्रश्न 32. क्लोरोफामत में कुछ मात्रा में एनर्ल एल्कोहॉल नमलाकर क्यो ंरखा जार्ा है? 

उत्तर- क्लोरोफामत िायु की ऑक्सीजन से स्वतः ही ऑक्सीकृत होकर वििैली गैस फॉस्जीन बनाता है। इस 

अविवक्रया के िेग को कम करने के वलए इसमें थोडी मात्रा में एथेनॉल (C2H5OH) वमला वदया जाता है। 

2CHCl3 क्लोरोफॉमत + O2 →C2H5OH→ 2COCl2 फॉस्जीन + 2HCl 

यहाँ एथेनॉल अल्प मात्रा में बनी फॉस्जीन (COCl2) से वक्रया करके डाइएवथल काबोनेट तथा HCl बनाता है, 



वजससे अविवक्रया धीमी हो जाती है। 

2C2H5OH + COCl2 → (C2H5)2CO3 अवििाक्त + 2HCl 

प्रश्न 33. दुबतल अम्ल व प्रबल क्षार से बिे लवण का जलीय नवलयि क्षारीय होर्ा है। क्यो?ं 

उत्तर- दुबतल अम्ल तथा प्रबल क्षार से बने लिण के जलीय विलयन में उपल्सस्थत दुबतल अम्ल पूणततः आयवनत 

नही ंहोता अथातत् कुछ मात्रा में अवियोवजत अिस्था में िी रहता है। अतः विलयन में अम्ल ि क्षार के समान 

मोल होने पर िी प्रबल क्षार से प्राप्त OH- अवधक मात्रा में रहते हैं। अतः विलयन क्षारीय होता है। वजसकी 

pH 7 से अवधक होती है। उदाहरण 

CH3COONa सोवडयम एसीटेट + H2O → CH3COOH दुबतल अमे्ल (अल्प आयवनत) + NaOH प्रबल 

क्षार (पूणत आयवनत) 

प्रश्न 34. क्या ये अनिनियाएँ संिव हैं? उत्तर कारण सनहर् नलखें। 

(i) Cu + ZnSO4 → CuSO4 + Zn 

(ii) Fe + CuSO4 → FeSO4 + Cu 

उत्तर- ये दोनो ंही विस्थापन अविवक्रयाओ ंके उदाहरण हैं। विस्थापन अविवक्रयाओ ंमें अवधक वक्रयािील 

तत्व, तुलनात्मक रूप से कम वक्रयािील तत्वो ंको विस्थावपत करते हैं, लेवकन इसके विपरीत नही ंहोता। 

(i) यह अविवक्रया सम्भि नही ंहै क्ोवंक Cu, Zn से कम वक्रयािील धातु है अतः यह Zn को विस्थावपत नही ं

कर सकता। 

Cu + ZnSO4 → CuSO4 + Zn 

(ii) यह अविवक्रया सम्भि है क्ोवंक Fe, Cu से अवधक वक्रयािील है। अतः यह Cu को विस्थावपत करके 

FeSO4 तथा Cu बनाता है। 

Fe + CuSO4 → FeSO4 + Cu 

प्रश्न 35. निम्ननलखखर् अनिनियाओ ंमें ऑक्सीकरण-अपचयि को पहचानहए 

1. C + O2 → CO2 

2. Mg + Cl2 → MgCl2 

3. ZnO + C → Zn + CO 

4. Fe2O3 + 3CO → 2Fe + 3CO2 

उत्तर- 

1. C + O2  → CO2– इस अविवक्रया में काबतन का ऑक्सीजन के साथ संयोग हो रहा है अतः इसका 

ऑक्सीकरण हो रहा है, लेवकन O2 का अपचयन हो रहा है। 

2. Mg + Cl2 → MgCl2 -इस अविवक्रया में मैग्नीवियम (Mg) का अवधक विद्युतऋणी तत्व क्लोरीन 

(Cl2) के साथ संयोग हो रहा है अतः इसका ऑक्सीकरण हो रहा है, लेवकन (Cl2) का अपचयन हो 

रहा है। 



3. ZnO + C → Zn + CO-इस अविवक्रया में ZnO में से ऑक्सीजन वनकल रही है अतः इसका 

अपचयन हो रहा है, लेवकन काबतन का काबतन मोनोऑक्साइड में ऑक्सीकरण हो रहा है। 

4. Fe2O3 + 3CO → 2Fe + 3CO2-इस अविवक्रया में फेररक ऑक्साइड (Fe2O3) का आयरन में 

अपचयन तथा काबतन मोनोऑक्साइड (CO) का CO2 में ऑक्सीकरण हो रहा है। 

उपरोक्त सिी अविवक्रयाओ ंमें एक पदाथत का ऑक्सीकरण तथा दूसरे का अपचयन हो रहा है अतः इन्हें 

रेडॉक्स अविवक्रयाएँ कहते हैं। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 36. रासायनिक अनिनियाएँ नकर्िे प्रकार की होर्ी हैं? वणति करें । 

उत्तर- रासायवनक अविवक्रया-िह अविवक्रया वजसमें उत्पाद का रासायवनक गुण तथा संघटने मूल पदाथत से 

विन्न होता है अथातत् वकसी पदाथत में रासायवनक पररिततन होना रासायवनक अविवक्रया कहलाता है। 

रासायवनक अविवक्रया में अविकारको ंसे उत्पादो ंका वनमातण होता है परनु्त पदाथत का कुल द्रव्यमान 

संरवक्षत रहता है। 

उदाहरण- मैग्नीवियम के फीते का दहन 

2Mg(s) + O2(g) → 2MgO(s) मैग्नीवियम ऑक्साइड (शे्वत चूणत) 

रासायवनक अविवक्रयाएँ मुख्यतः चार प्रकार की होती हैं 

(i) संयुग्मन अविवक्रयाएँ 

(ii) विस्थापन अविवक्रयाएँ। 

(iii) विविस्थापन अविवक्रयाएँ 

(iv) अपघटनीय अविवक्रयाएँ 

(i) संयुग्मि अनिनियाएँ या योगात्मक अनिनियाएँ- िे रासायवनक अविवक्रयाएँ वजनमें दो या दो से 

अवधक अविकारक आपस में संयोग करके एक ही उत्पाद बनाते हैं उन्हें संयुग्मन अविवक्रयाएँ कहते हैं। 

इन अविवक्रयाओ ंमें अविकारको ंके मध्य नये बंधो ंका वनमातण होता है। 

उदाहरण- एथीन का हाइडर ोजनीकरण 

 

(ii) नवस्र्ापि अनिनियाएँ- िे रासायवनक अविवक्रयाएँ वजनमें एक अविकारक में उपल्सस्थत परमाणु या 

परमाणुओ ंका समूह दूसरे अविकारक के परमाणु या परमाणुओ ंके समूह िारा विस्थावपत होता है, उन्हें 

विस्थापन अविवक्रयाएँ कहते हैं। इन अविवक्रयाओ ंमें अविकारको ंके बंध टूटते हैं तथा नये बंधो ंका वनमातण 



होता है। 

उदाहरण- CuSO4 नीला (कॉपर सले्फट) + Zn वजंक → ZnSO4 रंगहीन (वजंक सले्फट) + Cu 

(iii) निनवस्र्ापि अनिनियाएँ- िे रासायवनक अविवक्रयाएँ वजनमें दोनो ंअविकारको ंके परमाणु या 

परमाणुओ ंके समूह आपस में विस्थावपत होकर नये यौवगको ंका वनमातण होता है, उन्हें विविस्थापन 

अविवक्रयाएँ कहते हैं। इनमें दोनो ंअविकारको ंके कुछ िाग आपस में विस्थावपत होकर नए उत्पाद बनाते 

हैं। 

उदाहरण- 

 

(iv) अपघटिीय अनिनियाएँ- िे अविवक्रयाएँ वजनमें एक अविकारक अपघवटत होकर दो या दो से 

अवधक उत्पाद बनाते हैं, उन्हें अपघटनीय अविवक्रयाएँ कहते हैं। अपघटनीय अविवक्रयाएँ तीन प्रकार की 

होती हैं 

(a) विद्युत अपघटन 

(b) ऊष्मीय अपघटन 

(c) प्रकािीय अपघटन 

उदाहरण- 2NaCl(ag) →विद्युत अपघटन→ 2NaOH(aq) + Cl2(g)↑ 

प्रश्न 37. ऑक्सीकरण-अपचयि से क्या समझरे् हैं? उदाहरणो ंके सार् व्याख्या करें । 

उत्तर- ऑक्सीकरण तथा अपचयन को विविन्न आधारो ंपर पररिावित वकया जाता है 

• ऑक्सीजन के संयोग एिं विलोपन (वियोजन ) के आधार पर-वकसी पदाथत के साथ ऑक्सीजन का 

जुडना ऑक्सीकरण तथा ऑक्सीजन का वनकलना अपचयन कहलाता है। 

उदाहरण- ऑक्सीकरण 

2Mg + O2 → 2MgO 

S + O2 → SO2 सल्फर डाईऑक्साइड 

अपचयन- 

2KClO3 → 2KCl + 3O2 

• हाइडर ोजन के संयोग तथा विलोपन के आधार पर-वकसी पदाथत में से हाइडर ोजन का वनकलना 

ऑक्सीकरण तथा हाइडर ोजन का जुडना अपचयन कहलाता है। 

उदाहरण- ऑक्सीकरण 

2H2S + O2 → 2H2O + 2S 

इस अविवक्रया में H2S (हाइडर ोजन सल्फाइड) गैस सल्फर (S) में ऑक्सीकृत हो रही है। 

CH3CH2OH एथेनैल →[O]→ CH3CHO + H2 एथेनॉल 



अपचयन- 

H2 + Cl2 → 2HCl 

यहाँ क्लोरीन का HCl में अपचयन हो रहा है। 

• विद्युत धनी तत्त्ो ंके संयोग तथा विलोपन के आधार पर-िह अविवक्रया वजसमें वकसी पदाथत में से 

विद्युत धनी तत्व (धन विद्युती तत्व) का वनष्कासन होता है, उसे ऑक्सीकरण तथा विद्युत धनी 

तत्व का योग होता है, उसे अपचयन कहते हैं। 

उदाहरण- ऑक्सीकरण 

2KI + Cl2 → 2KCl + I2 

H2S + Cl2 → 2HCl + S 

इन अविवक्रयाओ ंमें पोटेवियम आयोडाइड (KI) का आयोडीन (I2) में तथा H2S का सल्फर (S) में 

ऑक्सीकरण हो रहा है। 

अपचयन- 

Cl2 + Mg → MgCl2 

यहाँ क्लोरीन (Cl2) का मैग्नीवियम क्लोराइड (MgCl2) में अपचयन हो रहा है। 

• विद्युतऋणी तत्वो ंके संयोग तथा विलोपन के आधार पर-िे अविवक्रयाएँ वजनमें वकसी पदाथत का 

विद्युतऋणी.तत्व के साथ संयोग होता है, उन्हें ऑक्सीकरण तथा जब वकसी पदाथत में से 

विद्युतऋणी तत्व वनकलता है तो उन्हें अपचयन अविवक्रयाएँ कहते हैं । 

उदाहरण- ऑक्सीकरण 

Ca + Cl2 → CaCl2 

यहाँ कैल्सियम (Ca) का अवधक विद्युतऋणी तत्व क्लोरीन (Cl2) के साथ संयोग हो रहा है अतः यह 

एक ऑक्सीकरण अविवक्रया है। 

अपचयन- 

2FeCl3 + H2 → 2FeCl2 + 2HCl 

इस अविवक्रया में FeCl3 में से ऋण विद्युत तत्व Cl के वनकलने के कारण इसका अपचयन हो रहा 

है। 

सारांि के रूप में ऑक्सीकरण िे अविवक्रयाएँ होती हैं वजनमें वकसी पदाथत के साथ ऑक्सीजन या 

वकसी अन्य ऋणविद्युती तत्व का योग होता है। अथिा हाइडर ोजन या वकसी अन्य धनविद्युती तत्व 

का वनष्कासन होता है। 

इसी प्रकार अपचयन िे अविवक्रयाएँ हैं वजनमें वकसी पदाथत के साथ हाइडर ोजन या वकसी अन्य 

धनविद्युती तत्व का योग होता है अथिा ऑक्सीजन या वकसी अन्य ऋणविद्युती तत्व का वनष्कासन 

होता है। 

आजकल ऑक्सीकरण तथा अपचयन की पररिािा इलेक्ट्र ॉन के आदान-प्रदान के आधार पर दी गई 

है। 

• इलेक्ट्र ॉन के आदान-प्रदान के आधार पर ऑक्सीकरण-िे अविवक्रयाएँ वजनमें परमाणु, आयन या 

अणु इलेक्ट्र ॉन त्यागता है, उन्हें ऑक्सीकरण अविवक्रयाएँ कहते हैं। 

Na → Na+ + e– 

Fe2+ → Fe3+ + e– 

2Cl– → Cl2 + 2e 

अतः ऑक्सीकरण की वक्रया में उदासीन परमाणु धनायन बनाता है या धनायन पर आिेि बढता है 

या ऋणायन पर आिेि में कमी होती है। 



अपचयन-िे अविवक्रयाएँ वजनमें परमाणु, आयन या अणु इलेक्ट्र ॉन (e–) ग्रहण करता है, अपचयन 

कहलाती है। 

Cl+e– → Cl– 

MnO4
-1 + e– परमैंगे्नट आयन → MnO4

-2 मैंगे्नट आयन 

Mg+2+2e– → Mg 

अतः अपचयन अविक्रयाओ ंमें उदासीन परमाणु से ऋणायन बनता है या ऋणायन पर आिेि बढता 

है या धनायन पर आिेि में कमी होती है। 

उपापचयी अविवक्रया- 

 
उपरोक्त अविवक्रया में Zn का ZnSO4 में ऑक्सीकरण (Zn → Zn+2 + 2e–) तथा कॉपर सले्फट 

का Cu में अपचयन (Cu+2+ 2e– → Cu) हो रहा है। 

प्रश्न 38. उते्प्ररक की नवशेषर्ाएँ र्र्ा उते्प्ररक के प्रकारो ंके बारे में आप क्या जािरे् हैं? 

उत्तर- उते्प्ररक-िे पदाथत जो रासायवनक अविवक्रया के िेग को पररिवततत कर देते हैं वकनु्त स्वयं 

अपररिवततत रहते हैं, उते्प्ररक कहलाते हैं। 

उते्प्ररक की नवशेषर्ाएँ अर्वा गुण निम्न प्रकार हैं 

• उते्प्ररक केिल रासायवनक अविवक्रया के िेग में पररिततन के वलए उत्तरदायी होते हैं लेवकन उनके 

स्वयं के रासायवनक संघटन तथा मात्रा में कोई पररिततन नही ंहोता है। 

• अविवक्रया वमश्रण में उते्प्ररक की सूक्ष्म मात्रा ही आिश्यक होती है। 

• प्रते्यक अविवक्रया के वलये एक विविष्ट उते्प्ररक आिश्यक होता है अतः एक ही उते्प्ररक सिी 

अविवक्रयाओ ंको उते्प्रररत नही ंकर सकता। 

• उते्प्ररक अविवक्रया को प्रारम्भ नही ंकरता है केिल उसके िेग को बढाता है। 

• उत्क्रमणीय अविवक्रयाओ ंमें उते्प्ररक अग्र तथा प्रतीप दोनो ंअविवक्रयाओ ंके िेग को समान रूप से 

प्रिावित करता है। 

• उते्प्ररक एक वनवित ताप पर ही अत्यवधक वक्रयािील होते हैं तथा ताप में पररिततन से इनकी 

वक्रयािीलता प्रिावित होती है। 

उते्प्ररको ंके प्रकार-उते्प्ररको ंको िौवतक अिस्था तथा वक्रया के आधार पर वनम्न प्रकार िगीकृत वकया 

जाता है। 

1. िौवतक अिस्था के आधार पर 

(a) समांगी उते्प्ररक- जब वकसी रासायवनक अविवक्रया में उते्प्ररक, अविकारक एिं उत्पाद तीनो ं

समान िौवतक अिस्था में होते हैं तो इस ल्सस्थवत में उते्प्ररक को समांगी उते्प्ररक तथा इस वक्रया को 



समांगी उते्प्ररण कहते हैं। उदाहरण 

2SO2(g) + O2(g) सल्फर डाईऑक्साइड →NO(g)→ 2SO3(g) सल्फरटर ाईऑक्साइड 

(b) नवषमांगी उते्प्ररक- जब रासायवनक अविवक्रयाओ ंमें अविकारक एिं उते्प्ररक की िौवतक 

अिस्था विन्न-विन्न होती है तो इस ल्सस्थवत में उते्प्ररक को वििमांगी उते्प्ररक तथा इस वक्रया को 

वििमांगी उते्प्ररण कहते हैं। उदाहरण 

N2(g) + 3H2(g) →Fe(S)→ 2NH3(g) 

2. वक्रया के आधार पर 

(a) र्िात्मक उते्प्ररक- िे उते्प्ररक जो रासायवनक अविवक्रया के िेग को बढाते हैं, उन्हें धनात्मक 

उते्प्ररक कहते हैं। उदाहरण 

2KClO3 →MnO2→ 2KCl + 3O2 

(b) ऋणात्मक उते्प्ररक- िे उते्प्ररक जो रासायवनक अविवक्रया के िेग को कम करते हैं, उन्हें 

ऋणात्मक उते्प्ररक कहते हैं। 

उदाहरण-ल्सिसरॉल की उपल्सस्थवत में H2O2 के अपघटन की दर कम हो जाती है। अतः हाइडर ोजन 

परॉक्साइड को संग्रवहत करने के वलए इसमें सूक्ष्म मात्रा में ल्सिसरॉल वमलाते हैं। 

2H2O2 →ल्सिसरॉल → 2H2O + O2 

(c) स्वर्ः उते्प्ररक- जब वकसी रासायवनक अविवक्रया में बना उत्पाद ही उते्प्ररक का कायत करता 

है, तो इसे स्वतः उते्प्ररक कहते हैं। उदाहरण 

CH3COOC2H5 + H2O ⇔ CH3COOH + C2H5OH 

यहाँ प्रारम्भ में अविवक्रया का िेग कम होता है परनु्त एसीवटक अम्ल (CH3COOH) के कुछ मात्रा में 

बनने के पिात् अविवक्रया का िेग बढ जाता है। अतः इस अविवक्रया में एसीवटक अम्ल स्वतः 

उते्प्ररक है। 

(d) जैव उते्प्ररक- िे पदाथत जो जैि रासायवनक अविवक्रयाओ ंके िेग को बढाते हैं, उन्हें जैि 

उते्प्ररक (एन्जाइम) कहते हैं। 

उदाहरण- माल्टोज →माले्टज→ िूकोज 

प्रश्न 39. रासायनिक समीकरण को नलखिे के चरण व इसकी नवशेषर्ाएँ नलखें। 

उत्तर- रासायवनक समीकरण-जब वकसी रासायवनक अविवक्रया में पदाथों को अणुसूत्रो ंएिं प्रतीको ंिारा 

प्रदवितत वकया जाता है तो उसे रासायवनक समीकरण कहते हैं। जैसे काबतन को ऑक्सीजन की उपल्सस्थवत 

में गमत करने पर काबतन डाईऑक्साइड गैस बनती है। 

C + O2 → CO2 

रासायनिक समीकरण को नलखिे के चरण 

• रासायवनक अविवक्रया को वलखने के वलए समीकरण में सितप्रथम वक्रयाकारको ंको बायी ंओर 

वलखकर तीर का वनिान (→) लगाया जाता है, तत्पिात् दायी ंओर उत्पादो ंको वलखा जाता है। 

• वक्रयाकारको ंऔर उत्पादो ंकी संख्या एक से अवधक होने पर उनके बीच धन का वचन्ह (+) लगाया 

जाता है। जैसे 

C + O2 → CO2 



• अविकारको ंतथा उत्पादो ंकी िौवतक अिस्था को बताने के वलए उनके साथ कोष्ठक में ठोस के वलए 

(s), द्रि के वलए (l) तथा गैस के वलए (g) वलख देते हैं। 

C(s) + O2(g) → CO2(g) 

• अविकारक तथा उत्पाद जब जलीय विलयन के रूप में होते हैं तो उसके वलए (aq) वलखते हैं। 

CaO(s) + H2O(l) → Ca(OH)2(aq). 

• अविवक्रया उत्क्रमणीय होने अथातत् दोनो ंवदिाओ ंमें होने पर तीर का वनिान ⇔ इस प्रकार लगाया 

जाता है। 

• अविवक्रया सम्पन्न होने के वलये आिश्यक ताप तथा दाब को तीर के वनिान के ऊपर वलखते हैं। 

 
• ऊष्माके्षपी तथा ऊष्मािोिी अविवक्रया के वलए उत्पाद के साथ क्रमिः धनवचन्ह (+) तथा ऋण वचन्ह 

(-) लगाकर ऊष्मा की मात्रा को िी वलखा जाता है। ऊष्मा को वचन्ह Δ से िी वलखा जाता है। 

N2 + 3H2 → 2NH3 + 10.5 kcal/mole 

N2 + 2O2 → 2NO2 – 21.6 kcal/mole 

• अविवक्रया में प्रयुक्त उते्प्ररक को तीर के वनिान के ऊपर वलखा जाता है। 

 
रासायवनक समीकरण की वििेिताएँ-रासायवनक समीकरण के िारा अविवक्रया के बारे में एक 

संवक्षप्त जानकारी वमल जाती है। इसकी वििेिताएँ वनम्नवलल्सखत हैं 

1. वक्रयाकारक और उत्पाद के बारे में अणुओ ंकी संख्या, द्रव्यमान आवद की समू्पणत जानकारी वमलती 

है। 

2. पदाथों की िौवतक अिस्था के बारे में जानकारी प्राप्त होती है। 

3. रासायवनक अविवक्रया के वलये आिश्यक पररल्सस्थवतयो ंजैसे ताप, दाब तथा उते्प्ररक आवद के बारे में 

ज्ञात हो जाता है। 

4. अविवक्रया ऊष्माके्षपी है या ऊष्मािोिी यह िी स्पष्ट हो जाता है। 

5. रासायवनक समीकरण से अविवक्रया की उत्क्रमणीयता की जानकारी िी हो जाती है। 

प्रश्न 40. निम्ननलखखर् में अंर्र बर्ाइए 

(a) उत्क्रमणीय-अनुत्क्रमणीय अविवक्रया 

(b) उते्प्ररक िधतक-उते्प्ररक विि 

(c) समांगी-वििमांगी उते्प्ररण 

(d) ऑक्सीकरण-अपचयन। 



उत्तर- (a) उत्क्रमणीय-अनुत्क्रमणीय अविवक्रया 

 
(b) उते्प्ररक िधतक-उते्प्ररक वििउते्प्ररक िधतक । 

 
(c) समांगी-वििमांगी उते्प्ररण 



 
(d) ऑक्सीकरण-अपचयनक्र.सं. ऑक्सीकरण 

 

(अन्य महत्त्वपूणत प्रश्नोत्तर) 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

1. जब पोटेनशयम र्ारु् की जल से निया करवारे् हैं र्ो इसका 

(अ) ऑक्सीकरण होता है 

(ब) अपचयन होता है। 



(स) अप्रिावित रहता है। 

(द) जल अपघटन होता है। 

2. ऊष्माशोषी अनिनिया है 

(अ) CaO का जल में घुलना 

(ब) NH4Cl का जलीय विलयन बनाना 

(स) NaOH का जलीय विलयन बनाना 

(द) उपरोक्त सिी 

3. H2 +Cl2 → 2HCl में 

(अ) H2 का अपचयन हो रहा है 

(ब) H2 का ऑक्सीकरण हो रहा है। 

(स) Cl2 का ऑक्सीकरण हो रहा है। 

(द) उपरोक्त सिी 

4. िीचे दी गयी अनिनिया के संबंर् में कौिसा कर्ि असत्य है? 

2PbO(s) + C(s) → 2Pb(s) + CO2(g) 

(i) सीसा अपचवयत हो रहा है। 

(ii) काबतन डाइऑक्साइड ऑक्सीकृत हो रही है। 

(iii) काबतन ऑक्सीकृत हो रहा है। 

(iv) लेड ऑक्साइड अपचवयत हो रहा है। 

(अ) (i) एिं (ii) 

(ब) (i) एिं (iii) 

(स) (i), (ii) एिं (iii) 

(द) उपरोक्त सिी 

5. अनिनिया Fe2O3 + 2Al → Al2O3 + 2Fe नकस प्रकार की है? 

(अ) संयोजन अविवक्रया 

(ब) विविस्थापन अविवक्रया 

(स) वियोजन अविवक्रया 

(द) विस्थापन अविवक्रया 

6. लौह-चूणत पर र्िु हाइडर ोक्लोररक अम्ल डालिे से क्या होर्ा है? 

(अ) हाइडर ोजन गैस एिं आयरन क्लोराइड बनता है। 

(ब) क्लोरीन गैस एिं आयरन हाइडर ॉक्साइड बनता है। 

(स) कोई अविवक्रया नही ंहोती है। 

(द) आयरन लिण एिं जल बनता है। 



7. अनिनिया-विस्पनर् रे्ल + H2 →Ni→ विस्पनर् घी, में उते्प्ररक वर्तक है 

(अ) Fe 

(ब) Mo 

(स) Cu 

(द) Co 

8. अनिनिया Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu में नकस पदार्त का ऑक्सीकरण हो रहा है? 

(अ) CuSO4 

(ब) Zn 

(स) ZnSO4 

(द) उपरोक्त में से कोई नही ं

9. NH4Cl के नवलयि की pH होगी 

(अ) 7 

(ब) 7 से कम 

(स) 7 से अवधक 

(द) कुछ नही ंकहा जा सकता। 

10. निम्न में से कौिसा िौनर्क पररवर्ति िही ंहै? 

(अ) लोहे का चुम्बक बनना 

(ब) काबतन के जलने पर CO2 का बनना 

(स) नौसादर (NH4Cl) का उर्ध्तपातन 

(द) िक्कर का जल में विलेय होना । 

उत्तरमाला- 

1. (अ)  2. (ब)  3. (ब)  4. (अ)  5. (द) 

6. (अ)  7. (स)  8. (ब)  9. (ब)  10. (ब) 

अनर्लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. निम्ननलखखर् रासायनिक समीकरण को संरु्नलर् रूप में नलखखए 

Pb(NO3)2(s) →ऊष्मा→ PbO(s) + NO2(g) + O2(g) 

उत्तर- Pb(NO3)2(S) →ऊष्मा→ PbO(s) + 2NO2(g) + O2(g) 

प्रश्न 2. नचप्स की रै्ली में कौिसी गैस िरी जार्ी है र्ानक उिका ऑक्सीकरण ि हो सके? 



उत्तर- नाइटर ोजन गैस 

प्रश्न 3. अपघटिीय अनिनिया के नलए उत्तरदायी कारक बर्ाइए। 

उत्तर- ताप, विद्युत तथा प्रकाि। 

प्रश्न 4. पोटेनशयम क्लोरेट को गमत करिे पर कौिसी गैस निकलर्ी है? 

उत्तर- पोटेवियम क्लोरेट को गमत करने पर ऑक्सीजन गैस वनकलती है। 

2KClO3 (s) →गित→2KCl(s) + 3O2(g)↑ 

प्रश्न 5. Pb(s) + CuCl2(aq) → PbCl2(aq) + Cu(s) नकस प्रकार की अनिनिया है? 

उत्तर- विस्थापन एिं रेडॉक्स (उपापचयी) अविवक्रया। 

प्रश्न 6. मैग्नीनशयम ररबि को वायु में जलािे पर क्या बिर्ा है? 

उत्तर- शे्वत मैग्नीवियम ऑक्साइड। 

प्रश्न 7. मैग्नीनशयम ररबि को वायु में जलािे पर मैग्नीनशयम ऑक्सीकृर् होर्ा है या अपचनयर्? (2Mg 

+ O2 →2 MgO) 

उत्तर- मैग्नीवियम ऑक्सीकृत होता है। 

प्रश्न 8. CH4(g) + O2 → CO2(g) + H2O का संरु्नलर् रासायनिक समीकरण क्या होगा? 

उत्तर- CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O (l) 

प्रश्न 9. N2 र्र्ा H2 की अनिनिया का संरु्नलर् रासायनिक समीकरण नलखखए। 

उत्तर- N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) 

प्रश्न 10. कैखियम ऑक्साइड को जल में घोलिे पर ऊष्मा में क्या पररवर्ति होर्ा है? 

उत्तर- कैल्सियम ऑक्साइड (CaO) को जल में घोलने पर ऊष्मा उत्सवजतत होती है। 



प्रश्न 11. कॉपर से अनर्क सनिय र्ीि र्ारु्ओ ंके िाम नलखखए। 

उत्तर- आयरन (Fe), वजंक (Zn) तथा मैग्नीवियम (Mg) 

प्रश्न 12. अनिनिया H2S + Br2 → 2HBr + S में नकस पदार्त का अपचयि हो रहा है? 

उत्तर- Br2 (ब्रोमीन) का। 

प्रश्न 13. संगमरमर (Marble) का रासायनिक सूत्र क्या है? 

उत्तर- CaCO3 (कैल्सियम काबोनेट)। 

प्रश्न 14. Zn, Pb र्र्ा Cu की नियाशीलर्ा का िम नलखखए। 

उत्तर- Zn > Pb > Cu 

प्रश्न 15. एन्जाइमो ंका संघटि र्र्ा नवशेषर्ा बर्ाइए। 

उत्तर- एन्जाइम जवटल नाइटर ोजन युक्त काबतवनक यौवगक होते हैं जो वक विन्न-विन्न जैि रासायवनक 

वक्रयाओ ंके वलए विविष्ट होते हैं। 

प्रश्न 16. उत्क्रमणीय अनिनियाओ ंमें कौिसी दो अनिनियाएँ सार्-सार् चलर्ी हैं ? 

उत्तर- उत्क्रमणीय अविवक्रयाओ ंमें अग्र अविवक्रया तथा प्रतीप अविवक्रया साथ-साथ चलती हैं। 

प्रश्न 17. एक जैव रासायनिक उत्क्रमणीय अनिनिया का उदाहरण बर्ाइए। 

उत्तर- रक्त में हीमोिोवबन िारा काबतन डाईऑक्साइड तथा ऑक्सीजन का िहन एक जैि रासायवनक 

उत्क्रमणीय अविवक्रया है। 

प्रश्न 18. उते्प्ररक वर्तक का एक उदाहरण दीनजए। 

उत्तर- अविवक्रया-िनस्पवत तेल + H2 →Ni/Cu→ िनस्पवत घी, में Ni उते्प्ररक तथा Cu उते्प्ररक िधतक 

है। 

प्रश्न 19. सनियर्ा शे्रणी नकसे कहरे् हैं ? 



उत्तर- तत्वो ंको उनकी वक्रयािीलता के घटते क्रम में रखने पर प्राप्त शे्रणी को सवक्रयता शे्रणी कहते हैं। 

प्रश्न 20. िौनर्क पररवर्ति नकसे कहरे् हैं ? 

उत्तर- िह पररिततन वजसमें पदाथत के िौवतक गुण तथा अिस्था में पररिततन होता है लेवकन रासायवनक 

गुणो ंमें कोई पररिततन नही ंहोता है, उसे िौवतक पररिततन कहते हैं। 

प्रश्न 21. दूर् से दही बििा र्र्ा रै्यार सब्जी का कुछ घण्ो ंबाद खराब होिा नकस प्रकार के 

पररवर्ति हैं ? 

उत्तर- रासायवनक पररिततन। 

प्रश्न 22. कॉपर सले्फट िीले रंग के नवलयि में नजंक के टुकडे डालिे पर िीला रंग नवलुप्त हो जार्ा 

है, क्यो ं? 

उत्तर- ZnSO4 तथा Cu बनने के कारण। 

प्रश्न 23. ऑक्सीकरण र्र्ा अपचयि की इलेक्ट्र ॉनिक पररिाषा नलखखए। 

उत्तर- िह अविवक्रया वजसमें कोई स्पीिीज (तत्व, परमाणु, आयन या अणु) इलेक्ट्र ॉन का त्याग करता है, 

उसे ऑक्सीकरण तथा इन स्पीिीज िारा इलेक्ट्र ॉन ग्रहण वकया जाता है तो उसे अपचयन कहते हैं। 

प्रश्न 24. अपचायक नकसे कहरे् हैं ? 

उत्तर- िे पदाथत वजनका ऑक्सीकरण होता है तथा इलेक्ट्र ॉन का त्याग करते हैं, उन्हें अपचायक कहते हैं। 

प्रश्न 25. ऑक्सीकारक नकसे कहरे् हैं ? 

उत्तर- िे पदाथत वजनका अपचयन होता है तथा इलेक्ट्र ॉन ग्रहण करते हैं, उन्हें ऑक्सीकारक कहते हैं। 

सुमेलि सम्बन्धी प्रश्न 

प्रश्न 1. निम्ननलखखर् को सुमेनलर् कीनजए 

(i) बफत  का वपघलना (A) एन्जाइम 

(ii) उपापचयी (रेडॉक्स) अविवक्रया (B) िौवतक पररिततन 

(iii) जैि उते्प्ररक (C) CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(l) 



उत्तर- (i) (B)  (ii) (C)  (iii) (A) 

प्रश्न 2. निम्ननलखखर् को सुमेनलर् कीनजए 

(i) संयुग्मन अविवक्रया (A) इलेक्ट्र ॉन दाता पदाथत N; 

(ii) अपचायक (B) िनस्पवत तेल(l) + H2(g) →Ni(s)→ िनस्पवत घी(s) 

(iii) वििमांगी उते्प्ररण (C) 2Mg(s) + O2(g) → 2MgO(s) 

उत्तर- (i) (C)  (ii) (A)  (iii) (B) 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. निम्ननलखखर् में कोई एक अन्तर नलखखए 

(अ) धनात्मक एिं ऋणात्मक उते्प्ररक 

(ब) ऊष्मीय-अपघटन एिं विद्युत-अपघटन 

(स) संकलन एिं विस्थापन अविवक्रया (माध्य. विक्षा बोडत, 2018) 

उत्तर- (अ) िे उते्प्ररक जो रासायवनक अविवक्रया के िेग को बढाते हैं, उन्हें धनात्मक उते्प्ररक कहते हैं 

जबवक ऋणात्मक उते्प्ररक रासायवनक अविवक्रया के िेग को कम करते हैं। 

धनात्मक उते्प्ररक- 2SO2 + O2 →NO→ 2SO3 

ऋणात्मक उते्प्ररक- 2H2O2 →ल्सिसरील→ 2H2O + O2 

(ब) ऊष्मीय अपघटन में यौवगक को ऊष्मा देने पर िह छोटे अणुओ ंमें टूट जाता है जबवक विद्युत 

अपघटन में वकसी यौवगक की गवलत या द्रि अिस्था में विद्युत धारा प्रिावहत करने पर िह अपघवटत 

होकर कैथोड तथा एनोड पर विन्न-विन्न उत्पाद बनाता है। 

(स) संकलन (योगात्मक या संयुग्मन) अविवक्रया में दो या दो से अवधक अविकारक आपस में संयोग करके 

एक ही उत्पाद बनाते हैं जबवक विस्थापन अविवक्रया में एक अविकारक में उपल्सस्थत परमाणु या समूह 

दूसरे अविकारक के परमाणु या समूह िारा विस्थावपत होता है। 

प्रश्न 2. संयुग्मि, नवस्र्ापि एवं अपघटिीय अनिनियाओ ंको दशातिे वाली एक-एक रासायनिक 

समीकरण नलखखए। (माध्य. नशक्षा बोडत, मॉडल पेपर, 2017-18 ) 

उत्तर- 

1. संयुग्मन अविवक्रया 

C(s) + O2(g)→CO2(g) 

2. विस्थापन अविवक्रया 

CuSO4(aq) + Zn(s) → ZnSO4(aq) + Cu(s) 



3. अपघटनीय अविवक्रया 

2H2O(l) →विद्युत धारा→ 2H2(g) + O2(g) 

प्रश्न 3. रेडॉक्स अनिनियाएँ नकसे कहरे् हैं? अनिनिया ZnO + C → Zn + CO में नकस पदार्त का 

ऑक्सीकरण एवं नकसका अपचयि हो रहा है? 

उत्तर- रेडॉक्स अविवक्रया-ऐसी रासायवनक अविवक्रया, वजसमें एक अविकारक ऑक्सीकृत तथा दूसरा 

अविकारक अपचवयत होता है अथातत् वजसमें ऑक्सीकरण तथा अपचयन अविवक्रयाएँ एक साथ होती हैं, 

उसे रेडॉक्स अविवक्रया कहते हैं। 

उपरोक्त अविवक्रया में ZnO का अपचयन तथा C का ऑक्सीकरण हो रहा है। 

प्रश्न 4. अनिनिया CuO + H2 → Cu + H2O में नकस पदार्त का ऑक्सीकरण एवं नकस पदार्त का 

अपचयि हो रहा है? इस प्रकार की अनिनिया का एक अन्य उदाहरण दीनजए। 

उत्तर- अविवक्रया CuO + H2 → Cu + H2O में H2 का ऑक्सीकरण तथा CuO का अपचयन हो रहा है।” 

अन्य उदाहरण- 4Na + O2 → 2 Na2O 

प्रश्न 5. (अ) रेडॉक्स अविवक्रया का एक उदाहरण दीवजए। 

(ब) वनम्न अविवक्रयाओ ंमें A को पहचावनए 

(i) Zn + CuSO4 → A + Cu 

(ii) Na2SO4 + BaCl2 → A + 2NaCl 

उत्तर- 

(अ) CuO + H2  →Δ→ Cu+ H2O 

(ब) (i) Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu (वजंक सले्फट) 

(ii) Na2SO4 + BaCl2 → BaSO4 + 2NaCl (बेररयम सले्फट) 

अतः अविवक्रया (i) में (A) ZnSO4 है तथा (ii) में (A) BaSO4 है। 

प्रश्न 6. निम्न समीकरणो ंमें X, Y व Z को पहचानिए 

(i) Cu + CO2 →नमी→ हरा पदाथत (X) 

(ii) Ag + Y →हेिा→ काला पदाथत (Ag2S) 

(iii) FeSO4 →ऊष्मा→ Fe2O3 + SO3 + Z 

उत्तर- X = CuCO3, Y = H2S, Z = SO2 

प्रश्न 7. निम्ननलखखर् अनिनियाओ ंके उत्पाद नलखखए 

(i) CuSO4 (aq) + Fe (S) → 



(ii) Zn (s) + H2SO4 (l) → 

(iii) 4Na (s) + O2 (g) → 

उत्तर- 

(i) CuSO4 (aq) + Fe (s) → FeSO4 (aq) + Cu (s) 

(ii) Zn (s) + H2SO4 (l) → ZnSO4 (aq) + H2 (g) 

(iii) 4Na (s) + O2 (g) → 2Na2O (s) 

प्रश्न 8. निम्न अनिनियाओ ंके नलए संरु्नलर् रासायनिक समीकरण नलखखए 

(अ) कैल्सियम हाइडर ोक्साइड + काबतन डाइऑक्साइड → कैल्सियम काबोनेट + जल 

(ब) वजंक + वसल्वर नाइटर ेट → वजंक नाइटर ेट + वसल्वर 

(स) ऐलुवमवनयम + कॉपर क्लोराइड → ऐलुवमवनयम क्लोराइड + कॉपर 

(द) बेररयम क्लोराइड + पोटैवियम सले्फट → बेररयम सले्फट + पोटैवियम क्लोराइड 

उत्तर- संतुवलत रासायवनक समीकरण 

(अ) Ca(OH)2(aq) + CO2(g) → CaCO3(s) + H2O(l) 

(ब) Zn(s) + 2AgNO3 (aq) → Zn(NO3)2(aq) + 2Ag(s) 

(स) 2Al(s) + 3CuCl2(aq) → 2AlCl3(aq) + 3Cu(S) 

(द) BaCl2(aq) + K2SO4(aq) → BaSO4(s) + 2KCl(aq) 

प्रश्न 9. निम्ननलखखर् अनिनियाओ ंके नलए उिकी अवस्र्ा के संकेर्ो ंके सार् संरु्नलर् रासायनिक 

समीकरण नलखखए 

(i) जेल में बेररयम क्लोराइड तथा सोवडयम सले्फट के विलयन अविवक्रया करके सोवडयम क्लोराइड का 

विलयन तथा अघुलनिील बेररयम सले्फट का अिके्षप बनाते हैं। 

(ii) सोवडयम हाइडर ोक्साइड का विलयन (जल में ) हाइडर ोक्लोररक अम्ल के विलयन (जल में) से अविवक्रया 

करके सोवडयम क्लोराइड का विलयन तथा जल बनाते हैं। 

उत्तर- (i) BaCl2(aq) + Na2SO4(aq) → 2NaCl(aq) + BaSO4(s) 

(ii) NaOH(aq) + HCl(aq) → NaCl(aq) + H2O(l) 

प्रश्न 10. नकसी पदार्त ‘x’ के नवलयि का उपयोग सफेदी करिे के नलए होर्ा है। 

(i) पदाथत ‘X’ का नाम तथा रासायवनक सूत्र वलल्सखए। 

(ii) पदाथत ‘X’ की जल के साथ अविवक्रया वलल्सखए। 

उत्तर- (i) पदाथत ‘X’ कैल्सियम ऑक्साइड है। वजसका उपयोग सफेदी करने के वलए होता है। इसे चूना या 

वबना बुझा हुआ चूना िी कहते हैं। इसका रासायवनक सूत्र CaO है। 

(ii) CaO(s) + H2O(l)(वबना बुझा हुआ चूना) → Ca(OH)2(aq) (बुझा हुआ चूना) (कैल्सियम 

हाइडर ॉक्साइड) 



प्रश्न 11. जब लोहे की कील को कॉपर सले्फट के नवलयि में डुबोया जार्ा है र्ो नवलयि का रंग क्यो ं

बदल जार्ा है? 

उत्तर- जब लोहे की कील को कॉपर सले्फट के विलयन में डुबोया जाता है। तो वनम्नवलल्सखत अविवक्रया 

होती है। इसमें लोहा (आयरन), कॉपर सले्फट के विलयन से कॉपर को विस्थावपत कर देता है। 

Fe(s) (आयरन) + CuSO4 (aq) (कॉपर सले्फट) → FeSO4 (aq) (आयरन सले्फट) + Cu(s) (कॉपर) 

इस अविवक्रया में लोहे की कील का रंग िूरा हो जाता है तथा कॉपर सले्फट के विलयन का नीला रंग धीरे-

धीरे गायब होने लगता है। 

प्रश्न 12. (a) नकसी रासायनिक समीकरण की सीमाएँ बर्ाइए। 

(b) उते्प्ररण नकसे कहरे् हैं? उदाहरण िी दीनजए। 

उत्तर- (a) बहुत सी वििेिताओ ंके बाद िी रासायवनक समीकरण की वनम्न सीमाएँ हैं 

• यह अविवक्रया की पूणतता की जानकारी नही ंदेता है। 

• इससे वक्रयाकारक तथा उत्पाद की सान्द्रता के बारे में स्पष्ट नही ंहोता है। 

(b) उते्प्ररण-िे पदाथत जो रासायवनक अविवक्रया के िेग में पररिततन कर देते हैं, परनु्त स्वयं अपररिवततत 

रहते हैं, उन्हें उते्प्ररक कहते हैं तथा इस वक्रया को उते्प्ररण कहते हैं। 

उदाहरण- 

2KClO3 →MnO2→ 2KCl + 3O2 

प्रश्न 13. प्रमुख र्त्त्वो ंकी सनियर्ा शे्रणी नलखखए। 

उत्तर- प्रमुख तत्त्ो ंकी सवक्रयता शे्रणी 

 



प्रश्न 14. रासायनिक समीकरण नकसे कहरे् हैं? समझाइए। 

उत्तर- वकसी रासायवनक अविवक्रया में उपल्सस्थत सिी अविकारको ंएिं उत्पादो ंको तथा प्रतीको ंके रूप में 

उनकी िौवतक अिस्था को प्रदवितत करने को रासायवनक समीकरण कहते हैं। 

िाक् के रूप में वकसी रासायवनक अविवक्रया का वििरण बहुत लम्बा हो जाता है अतः इसे संवक्षप्त रूप में 

वलखा जाता है। इसकी सबसे सरल विवध िब्द समीकरण होती है। जैसे-मैग्नीवियम की ऑक्सीजन से 

वक्रया होने पर मैग्नीवियम ऑक्साइड बनता है। अतः इसका िब्द समीकरण इस प्रकार होगा 

मैग्नीवियम (अविकारक) + ऑक्सीजन → मैग्नीवियम ऑक्साइड (उत्पाद) 

इस अविवक्रया में मैग्नीवियम तथा ऑक्सीजन ऐसे पदाथत हैं वजनमें रासायवनक पररिततन होता है, इन्हें 

अविकारक कहते हैं तथा एक नया पदाथत मैग्नीवियम ऑक्साइड बनता है, इसे उत्पाद कहते हैं। 

प्रश्न 15. संरु्नलर् रासायनिक समीकरण क्या है? रासायनिक समीकरण को संरु्नलर् करिा क्यो ं

आवश्यक है? 

उत्तर- संतुवलत रासायवनक समीकरण-संतुवलत रासायवनक समीकरण िह होता है, वजसके दोनो ंपक्षो ं

(अविकारक एिं उत्पाद) में प्रते्यक तत्व के परमाणुओ ंकी संख्या बराबर होती है। 

रासायवनक समीकरण को संतुवलत करने का महत्त्-द्रव्यमान संरक्षण वनयम के अनुसार वकसी िी 

रासायवनक अविवक्रया में द्रव्य का न तो वनमातण होता है न ही विनाि अथातत् वकसी िी रासायवनक 

अविवक्रया के उत्पाद तत्वो ंका कुल द्रव्यमान अविकारक तत्वो ंके कुल द्रव्यमान के बराबर होता है। अतः 

रासायवनक अविवक्रया के पहले एिं बाद में प्रते्यक तत्व के परमाणुओ ंकी संख्या समान होती है। इसवलए 

कंकाली समीकरण को संतुवलत करना आिश्यक है। 

जैसे- Fe + H2O → Fe3O4 + 4H2 (कंकाली समीकरण) 

3Fe + 4H2O → Fe3O4 + 4H2 (संतुवलत समीकरण) 

प्रश्न 16. अपचायक र्र्ा ऑक्सीकारक क्या होरे् हैं? समझाइए। 

उत्तर- िे पदाथत वजनका ऑक्सीकरण होता है तथा ये इलेक्ट्र ॉन त्यागकर दूसरे पदाथत को अपचवयत करते 

हैं, उन्हें अपचायक कहते हैं। िे पदाथत वजनका अपचयन होता है तथा इलेक्ट्र ॉन ग्रहण कर दूसरे पदाथत को 

ऑक्सीकृत करते हैं, उन्हें ऑक्सीकारक कहते हैं। अतः अपचायक इलेक्ट्र ॉनदाता तथा ऑक्सीकारक 

इलेक्ट्र ॉनग्राही होता है। 

प्रश्न 17. क्या होर्ा है जब? ( केवल रासायनिक समीकरण दीनजए) 

(i) चूने के पानी में काबतन डाइऑक्साइड गैस प्रिावहत की जाती है। 

(ii) वजंक धातु की सोवडयम हाइडर ॉक्साइड से वक्रया की जाती है। 

(iii) बुझे हुए चूने के साथ क्लोरीन की वक्रया करिाई जाती है। 



उत्तर- 

(i) Ca(OH)2(aq) चूने का पानी। (कैल्सियम हाइडर ॉक्साइड) + CO2(g) → CaCO3(s) (कैल्सियम 

काबोनेट) + H2O(l) 

(ii) Zn (वजंक) + 2NaOH (सोवडयम हाइडर ॉक्साइड) → Na2ZnO2(सोवडयम वजंकेट) + H2 

(iii) Ca(OH)2 (बुझा हुआ चूना) कैल्सियम हाइडर ॉक्साइड + Cl2 → CaOCl2 (ब्लीवचंग पाउडर) + H2O 

प्रश्न 18. ऊष्माके्षपी एवं ऊष्माशोषी अनिनिया का क्या अर्त है? उदाहरण सनहर् समझाइए। 

उत्तर- ऊष्माके्षपी अनिनिया- िह अविवक्रया, वजसमें उत्पाद के साथसाथ ऊजात/ऊष्मा िी उत्पन्न होती 

है, उसे ऊष्माके्षपी अविवक्रया कहते हैं। 

उदाहरण- 

(i) प्राकृवतक गैस का दहन 

CH4 (g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g) + ऊजात 

(ii) श्वसन िी एक ऊष्माके्षपी अविवक्रया है। 

ऊष्माशोषी अनिनिया- िह अविवक्रया, वजसमें ऊष्मा को अििोिण होता है, उसे ऊष्मािोिी 

अविवक्रया कहते हैं। 

उदाहरण- 

(i) N2(g) + O2(g) → 2NO(g) 

(ii) िकत रा का जल में विलयन बनाना। 

प्रश्न 19. नवयोजि (अपघटिीय) अनिनिया को संयोजि (संयुग्मि) अनिनिया के नवपरीर् मािा 

जार्ा है, क्यो?ं उदाहरण सनहर् समझाइए। 

उत्तर- वियोजन अविवक्रया संयोजन अविवक्रया की विपरीत होती है क्ोवंक वियोजन अविवक्रया में एक 

अविकारक टूटकर छोटे-छोटे एक से अवधक उत्पाद बनाता है जबवक संयोजन अविवक्रया में दो या दो से 

अवधक पदाथत (तत्व या यौवगक) वमलकर एक नया पदाथत बनाते हैं। 

संयोजि अनिनिया- 

उदाहरण- 

2H2(g) + O2(g) → 2H2O(l) 

नवयोजि अनिनिया- 

2FeSO4(s) फेरस सले्फट (हरा रंग) → Fe2O3(s) फेररक ऑक्साइड + SO2(g) + SO3(g) 



प्रश्न 20. ऑक्सीजि के संयोग र्र्ा नवलोपि के आर्ार पर निम्न पदो ंकी व्याख्या कीनजए। प्रते्यक के 

नलए दो उदाहरण िी दीनजए 

(a) ऑक्सीकरण 

(b) अपचयन। 

उत्तर- (a) ऑक्सीकरण- 

िह अविवक्रया, वजसमें वकसी पदाथत के साथ 

ऑक्सीजन का संयोग होता है अथातत् ऑक्सीजन की िृल्सि होती है, उसे ऑक्सीकरण कहते हैं। 

ऑक्सीकरण के उदाहरण 

• 2Cu(s) + O2(g) → 2CuO(s) कॉपर ऑक्साइड (काला रंग) 

• C(s) + O2(g) → CO2(g) 

(b) अपचयि- 

िह अविवक्रया, वजसमें वकसी पदाथत में से ऑक्सीजन वनकलती है अथातत् ऑक्सीजन की कमी होती है, 

अपचयन अविवक्रया कहलाती है। 

अपचयन के उदाहरण 

• CuO(s) + H2(g) →ताप→ Cu(s) िूरा रंग + H2O(l) 

• ZnO(s) + C(s) → Zn (S) + CO (g) 

प्रश्न 21. नवस्र्ापि एवं निनवस्र्ापि अनिनियाओ ंमें क्या अंर्र है? इि अनिनियाओ ंके उदाहरण 

िी दीनजए। 

उत्तर- विस्थापन एिं विविस्थापन अविवक्रयाओ ंमें अन्तर— 

 



प्रश्न 22. उत्क्रमणीय अनिनिया की व्याख्या कीनजए। 

उत्तर- अविवक्रया–A + B ⇔ C + D (उत्क्रमणीय) 

उत्क्रमणीय अविवक्रया एक साथ दोनो ंवदिाओ ं(अग्र ि प्रतीप) में होती है। सितप्रथम अविकारको ं(A+ B) 

से उत्पादो ं(C+ D) का वनमातण होता है। उपयुक्त मात्रा में उत्पाद बनते ही प्रतीप अविवक्रया प्रारम्भ होकर 

पुनः अविकारको ंका वनमातण होने लगता है। उत्क्रमणीय अविवक्रया किी िी पूणत नही ंहोती है तथा हर 

समय अविवक्रया वमश्रण में अविकारक एिं उत्पाद दोनो ंउपल्सस्थत होते हैं । सामान्यतः उत्क्रमणीय 

अविवक्रया बन्द पात्र में होती है। 

उदाहरण 

(i) N2 + 3H2 ⇔ 2NH3 

(ii) H2O + H2CO3 ⇔ H3O+ + HCO–
3 

प्रश्न 23. िौनर्क पररवर्ति की प्रमुख नवशेषर्ाएँ अर्वा गुण बर्ाइए। 

उत्तर- िौवतक पररिततन के प्रमुख गुण वनम्नवलल्सखत हैं 

• िौवतक पररिततन में पदाथत के केिल िौवतक गुणो ंजैसे अिस्था, रंग, गंध आवद में पररिततन होता है। 

• इसमें पररिततन का कारण हटाने पर पुनः प्रारल्सम्भक पदाथत प्राप्त हो जाता है। 

• यह पररिततन अस्थायी होता है। 

• इस पररिततन में नए पदाथत का वनमातण नही ंहोता है। 

प्रश्न 24. रासायनिक अनिनिया से क्या आशय है? उदाहरण सनहर् समझाइए। 

उत्तर- रासायवनक अविवक्रया-िह अविवक्रया वजसमें प्राप्त उत्पाद मूल पदाथत से रासायवनक गुणो ंएिं 

संघटन में विन्न होता है, उसे रासायवनक अविवक्रया कहते हैं। रासायवनक अविवक्रया में अविकारको ंसे 

उत्पादो ंका वनमातण होता है परनु्त पदाथत का कुल द्रव्यमान संरवक्षत रहता है। रासायवनक अविवक्रया को 

रासायवनक समीकरण से व्यक्त वकया जाता है। उदाहरण 

2 Mg(s) + O2 → 2MgO(s) 

मैग्नीवियम के फीते को ऑक्सीजन में जलाने पर मैग्नीवियम ऑक्साइड का शे्वत रंग का चूणत प्राप्त होता है। 

अन्य उदाहरण- 

C(s) + O2(g) → CO2(g) 

इस प्रकार रासायवनक अविवक्रयाओ ंमें यौवगको ंके परमाणुओ ंके मध्य उपल्सस्थत बंध टूटते हैं तथा नये बंधो ं

का वनमातण होता है। 

प्रश्न 25. रासायनिक समीकरण को नकस प्रकार संरु्नलर् नकया जार्ा है, समझाइए। 



उत्तर- रासायवनक समीकरण को अनुमान विवध िारा संतुवलत वकया जाता है। वजसमें अविवक्रया को दोनो ं

ओर, अणुओ ंकी संख्या को घटाया या बढाया जाता है। 

रासायवनक समीकरण को संतुवलत करने के वलए सितप्रथम ऑक्सीजन तथा हाइडर ोजन को छोडकर अन्य 

परमाणुओ ंको संतुवलत करते हैं। जैसे 

C3H8 प्रोपेन + O2 → CO2 + H2O 

C3H8 + O2 → 3CO2 + H2O 

यहाँ C को संतुवलत वकया गया। अब हाइडर ोजन को संतुवलत करते हैं तथा अन्त में ऑक्सीजन को संतुवलत 

वकया जाता है। 

C3H8 + O2 → 3CO2 + 4H2O 

C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अनिनियाओ ंके वेग के आर्ार पर रासायनिक अनिनियाओ ंके वगीकरण को समझाइए। 

उत्तर- िेग के आधार पर रासायवनक अविवक्रयाएँ दो प्रकार की होती हैं 

(a) तीव्र अविवक्रया 

(b) मंद अविवक्रया 

(a) र्ीव्र अनिनिया- ये अविवक्रयाएँ अत्यन्त तेजी से सम्पन्न होती हैं। सामान्यतया ऐसी अविवक्रयाएँ 

आयवनक होती हैं जैसे-प्रबल अम्ल ि प्रबल क्षार के मध्य अविवक्रया 10-10 सेकण्ड में ही सम्पन्न हो जाती 

है। 

NaOH प्रबल क्षार + HCl प्रबल अम्ल → NaCl + H2O (10-10sec) 

AgNO3 + HCl → AgCl शे्वत अिके्षप + HNO3 

वसल्वर नाइटर ेट विलयन तथा हाइडर ोक्लोररक अम्ल विलयन को वमलाते ही वसल्वर क्लोराइड (AgCl) का 

शे्वत अिके्षप बन जाता है। पौधो ंमें प्रकाि संशे्लिण अविवक्रया िी बहुत तेज होती है तथा इस अविवक्रया 

का अितआयु काले (tip) 10-12 सेकण्ड होता है। 

(b) मंद अनिनिया- िे रासायवनक अविवक्रयाएँ वजनको पूणत होने में कई घंटे, वदन या िित तक लग जाते 

हैं, उन्हें मंद रासायवनक अविवक्रया कहते हैं। ये अविवक्रयाएँ बहुत धीमी गवत से होती हैं, जैसे लोहे पर जंग 

लगने की वक्रया ििों तक चलती रहती है। 

4Fe + 3O2 + 6H2O → 2Fe2O3.3H2O 

अन्य उदाहरण- 

2KClO3 →Δ→ 2KCl + O2 

CH3COOH एसीवटक अम्ल + C2H5OH एथेनॉल → CH3COOC2H5 एवथल एसीटेट + H2O 



प्रश्न 2. नसद् कीनजए नक नकसी अनिनिया में उत्पादो ंर्र्ा अनिकारको ंका द्रव्यमाि हमेशा समाि 

रहर्ा है। 

उत्तर- अविवक्रया-2Mg(s) + O2(g) →Δ→2MgO(s) में मैग्नीवियम के फीते को जलाने पर मैग्नीवियम 

ऑक्साइड का शे्वत चूणत बनता है। इस अविवक्रया में अविकारको ंमें मैग्नीवियम (Mg) के परमाणुओ ंकी 

संख्या 2 है तथा ऑक्सीजन के परमाणुओ ंकी संख्या िी 2 है और उत्पाद बनने के पिात् िी इनकी संख्या 

उतनी ही रहती है। अतः अविवक्रया से पूित एिं अविवक्रया के पिात् Mg तथा 0, का द्रव्यमान समान रहता 

है। 

अन्य उदाहरण- 

अविवक्रया- 

 
में ऑक्सीजन की उपल्सस्थवत में कोयले का दहन हो रहा है। यहाँ कोयला (C) तथा ऑक्सीजन (O2) 

अविकारक हैं । इस अविवक्रया में 12 ग्राम काबतन 32 ग्राम ऑक्सीजन से वक्रया करके 44 ग्राम काबतन डाई 

ऑक्साइड बनाता है। इससे वसि होता है वक अविकारको ंका कुल द्रव्यमान उत्पादो ंके कुल द्रव्यमान के 

समान रहता है। 

प्रश्न 3. अम्ल र्र्ा क्षार के मध्य अनिनिया को क्या कहरे् हैं ? नवनिन्न प्रकार के अम्लो ंएवं क्षारो ंके 

मध्य अनिनिया का वणति कररे् हुए नवलयि की pH बर्ाइए। 

अर्वा  

उदासीिीकरण अनिनिया नकसे कहरे् हैं? उदाहरण सनहर् नवस्तार से समझाइए। 

उत्तर- जब अम्ल एिं क्षार अविवक्रया करते हैं और लिण तथा जल बनता है, तो इस अविवक्रया को 

उदासीनीकरण अविवक्रया कहते हैं। इस अविवक्रया में अम्ल के हाइडर ोजन आयन (H+) क्षार के 

हाइडर ॉल्सक्सल आयन (OH-) से अविवक्रया करके जल का वनमातण करते हैं। 

अम्ल + क्षार → लिण + जल 

(a) प्रबल अम्ल र्र्ा प्रबल क्षार के मध्य अनिनिया- जब समान सान्द्रता के प्रबल अम्ल एिं प्रबल क्षार 

वक्रया करते हैं तो प्राप्त विलयन की pH 7 होती है। क्ोवंक अम्ल एिं क्षार वमलाने पर विलयन उदासीन 

होता है। इस अविवक्रया में अम्ल से प्राप्त एक मोल H+ आयन क्षार के एक मोल OH- आयनो ंसे वक्रया 

कर जल बनाते हैं अतः विलयन उदासीन हो जाता है। प्रबल अम्ल एिं प्रबल क्षार पूणततः आयवनत होते हैं। 



उदाहरण- HCl + NaOH → NaCl + H2O 

H+ + Cl– + Na+ + OH– → Na+ + Cl– + H2O 

कुल अविवक्रया इस प्रकार होती है 

H+ + OH– → H2O 

(b) दुबतल अम्ल र्र्ा प्रबल क्षार के मध्य अनिनिया- दुबतल अम्ल तथा प्रबल क्षार के मध्य होने िाली 

उदासीनीकरण अविवक्रया में दुबतल अम्ल पूणततः आयवनत नही ंहोता है अतः अम्ल एिं क्षार के समान मोल 

लेने पर िी OH- आयनो ंकी मात्रा H+ आयनो ंसे अवधक होती है अतः उदासीनीकरण अविवक्रया के पिात् 

िी विलयन में OH- आयन स्वतंत्र अिस्था में पाए जाते हैं अतः विलयन की pH 7 से अवधक होती है। 

उदाहरण- 

CH3COOH दुबतल अम्ल + NaOH प्रबल क्षार ⇔ CH3COONa + H2O 

CH3COOH + Na+ OH– ⇔ CH3COO–Na+ + H2O 

CH3COOH + OH– ⇔ CH3COO– + H2O 

(c) प्रबल अम्ल र्र्ा दुबतल क्षार के मध्य अनिनिया- प्रबल अम्ल तथा दुबतल क्षार के मध्य 

उदासीनीकरण अविवक्रया में दुबतल क्षार पूणततः आयवनत नही ंहोता है। अतः विलयन में अम्ल तथा क्षार के 

समान मोल लेने पर िी H+ आयनो ंकी मात्रा OH- आयनो ंकी मात्रा से अवधक होती है अतः 

उदासीनीकरण अविवक्रया के पिात् िी विलयन में H+ आयन स्वतंत्र अिस्था में पाए जाते हैं इसवलए 

विलयन की pH 7 से कम होती है। 

HCl प्रबल अम्ल + NH4OH दुबतल क्षार → NH4Cl + H2O 

H+Cl– + NH4OH + NH4
+Cl– + H2O 

H+ + NH4OH + NH4
+ + H2O 

 

 

 

 

 

 


